



人物名片

李春波，男，1959年出生，中共党员，双学士学位，高级会计师，教授级高级工程师，现为浙江医药股份有限公司党委书记、董事长。曾荣获中国首批创业企业家、中国百名优秀企业家、浙江省改革开放30年创业创新突出贡献“功勋企业家”、浙江民营经济风云榜十大“风云人物”、浙江省慈善奖个人奖、浙江省“光彩之星”、浙江省2012年度经济人物、浙江省经营管理大师、2013年度“风华浙商”等荣誉；获评“2014中国（浙江）全面小康‘特别贡献人物’”，2014年度浙江省杰出浙商、2015年度省优秀中国特色社会主义建设者等；并先后当选为县、市、省人大代表，2020年全国劳动模范、2009年浙江省劳动模范、2001年绍兴市劳动模范。

坚守主业 只做自己熟悉的行业

几十年来，李春波始终坚守本业，“公司的利润百分百都来自主业，公司的发展规划都是基于主业之上再相对进行延伸的”。

“只要你在某些领域如技术、质量、资本、市场达到一定高度，具有世界级的最先进水平的时候，你的技经水平、质量指标、服务态度等优势就会被人知晓，就不愁没有市场了。企业要想持续发展，关键是要对自己企业近期乃至中长期的发展战略进行科学规划并切实把握。如果把握得好，企业将无往而不胜。做好自己最重要！”他说。

2010年，李春波响应省委省政府“浙商回归”、市委市政府“越商回归”号召，毅然把公司总部从外地迁回绍兴，将巨资投入绍兴滨海新城，计划建成总投资78亿元(已投入60多亿元)，规划总用地1280亩的大型生物医药生产基地。目前，昌海生物产业园已成为中国东南沿海一个现代化的国际一流的信息化、智能化生命健康与生物医药生产基地；昌海生物项目已被列为浙江省重点建设立功竞赛先进集体、浙江省扩大有效投资“411”重大项目、建设“两美”浙江重点工作立功竞赛参赛工程等。

身为绍兴滨海新区高端生物医药“万亩千亿”新产业平台链主型企业、国家级“绿色工厂”、2022年度“雄鹰行动”培育企业，浙江医药在做强医药主业的道路上迈出了坚实步伐，彰显了企业推动区域经济转型升级的勇气和担当，也展现了企业家面对发展的底气和实力。

在医药行业内，很多人都认为李春波是“狠”角色，因为他敢于把巨资投向高难度高回报的项目。不过，在李春波眼中，“狠”的前提是“准”，所以他每一次都是完完全全看准了再下手的。譬如当年，为获取一株万古霉素高产菌株，李春波拍板投入数千万元，花费了7年时间。成功后，该项目给浙江医药带来了美国Hospira公司为期10年、总价8.4亿元的大合同，每年可为公司带来2000万元以上的毛利。

李春波做事执着专一外，还有一股不服输的精神，遇到各种问题总是迎头而上。2011年的3月22日，日本Kaneka公司向美国国际贸易委员会(“USITC”)呈交了诉状，称浙江医药等几家公司涉嫌直接或间接侵犯Kaneka公司拥有的7910340号美国专利。同年6月17日，Kaneka公司向美国国际贸易委员会提交了“337调查”申请，要求对被告企业发起调查并发布普遍或有限排除令及禁止令。“在此之前，这家日本企业也用这种手段起诉过中国企业，有的中国企业不敢应诉，但我没有多想，就决定这个官司一定要打。我们要捍卫中国药业

通讯员 章吕

春水扬波 浙江医药正在路上

记浙江医药股份有限公司党委书记、董事长李春波

中国经济快速发展的几十年，也是中国众多企业快速发展的几十年，大浪淘沙，经受住考验的企业正和祖国一起走向辉煌，浙江医药股份有限公司就是其中一员。她合着中国的前行节奏不断壮大，谱写了一曲中国民族药业的华丽乐章。

浙江医药股份有限公司(以下简称“浙江医药”)的前身为创建于1954年的地方国营新昌制药厂，是一家以生产西药原料药、制剂及化工产品为主的综合性化学制药企业。1997年，浙江新昌制药股份有限公司与浙江省医药有限公司、浙江仙居药业集团股份有限公司实行强强联合，成立浙江医药股份有限公司；1999年浙江医药股份有限公司股票在上交所挂牌上市。建厂第一年，企业只有职工13名、固定资产710元、产值9100元、利润53元，现如今已成为年创利润数亿、市值百亿、创造价值难以估量的上市公司。而浙江医药的掌舵人，就是现任公司党委书记、董事长李春波。

在医药行业，他敢打硬仗，令人信服；在实业界，他坚守主业，受人尊敬；在员工眼中，他以人为本，让人追随……他24岁进新昌制药厂工作至今，带领这家拥有近70年历史的浙江制药企业经历了辉煌的30年。

回顾1997年5月浙江医药股份有限公司成立以来的20多年创业史，李春波感慨颇多：“我们要保持战略定力，坚定不移地发挥工匠精神，孜孜不倦地做好自己本职工作。特别是我们制造业，更要持之以恒抓创新、专心致志做实业，或许三五年之后，又是一次大发展、大飞跃的重要战略时机。”



的尊严。”李春波坚定地说。2012年9月29日，浙江医药收到了来自美国国际贸易委员会执行法官Robert K.Rogers发布的就“USITC”关于某种辅酶Q10产品及其制造方法调查案的书面初步裁定，该裁定明确：虽然Kaneka公司的专利有效，但该专利未能在美国形成国内产业，浙江医药生产的辅酶Q10产品不侵犯Kaneka公司提出的权利要求。2018年，美国休斯敦地方法院下达了终审判决书，裁定浙江医药不侵权。

科技创新 提高企业核心竞争力

“企业的‘长生不老药’就是创新，如果不创新，你就只能追在别人屁股后面跑，哪天追不上了，企业也就死了。”李春波说，“不过，医药行业的创新可不容易，要耐得住寂寞，因为有时候研发一种新药要10年甚至20年。有些药企研发新药，已经坚持了很长一段时间，却在快要出成果的时候放弃了，这是非常可惜的。”

李春波在产品、科技研发方面投入力度很大，每年的科研经费达公司销售额的8%以上，通过科技创新，实现了企业的高速发展和良好的经济效益。他主持或参与了39项国家专利的制定，到目前已申请国际国内发明专利600多项、授权发明专利300多项。

付出终有回报，就是因为李春波对科技创新的重视和不断投入，浙江医药的许多产品不仅做到了中国领先，还做到了世界领先，成为了行业的引领者和标准的制定者。

说到浙江医药的创新，不得不提到公司的拳头产品——天然维生素E的研发过程。虽然如今距天然维生素E开发成

一家能生产高含量天然维生素E的企业，而且在生产天然维生素E的同时，还附带研发出4个副产品，形成了“产品树”。

2022年除夕那天，浙江医药子公司创新生物正式收到了美国FDA核准签发的500mg/瓶等4个规格注射用盐酸万古霉素项目新药申请批准函，成为国内第一批以505(b)(2)形式向美国FDA申请新药注册申请并获得成功的药企之一。这对公司来说，是实施全球化经营战略的重要里程碑，也是李春波多年来坚持高质量发展战略的结果。

“过去，我们总是跟在别人后面跑，跑得大汗淋漓还跟不上，即便最后终于跑到终点，却被告知迟到了，或者是路径选择错误。显然，我们只有拿出最好的产品，才有可能跑到别人前面。因此，浙江医药的创新不但要做到中国领先，更要做到世界领先，并最终成为行业的引领者和标准的制定者。”李春波踌躇满志。

没有创新就没有进步，没有创新就没有发展。浙江医药一直瞄准制药领域前沿的一种先进的、代表未来科技主要潮流的方向，并朝着这个方向努力。如与美国圣地亚哥的安博生物(AMBLAX)公司合作开发的单克隆抗体药物，已至国内三期临床末。“从目前世界上来看，这是设计最新颖、结构最合理的一种未来治疗癌症的设计方向。特点类似于精确制导导弹同样的道理，它有靶向性，只对特变细胞、癌细胞起作用，对正常细胞几乎没什么损害。”李春波介绍说。

为加快创新药上市步伐、丰富高端抗生素产品群，李春波

了解到台湾太景生物科技有限公司正在国内开发苹果酸奈诺沙星，当时胶囊剂型已进入Ⅲ期临床，并显示了优良的临床效果。2012年6月21日，浙江医药与太景生物科技股份有限公司、太景医药研发(北京)有限公司正式签署《技术授权及合作协议》。2012年底，苹果酸奈诺沙星胶囊完成三期临床研究，并于2013年4月向国家食品药品监督管理总局(CFDA)申请新药证书及生产批文。2016年10月，国家级一类新药奈诺沙星获批上市，这是新型氟喹诺酮类抗生素，可对抗耐药性细菌，安全性好，特别对皮肤感染、吸入性肺炎等感染性疾病提供了新的治疗武器。

李春波在引领企业不断为社会生产出高品质产品、创造自身价值和社会财富的同时，深知“取之于社会、反哺于社会”的道理，多年来，在社会公益慈善事业上不遗余力、倾力奉献。他不仅个人出资在大专院校和当地中学设立奖学金资助困难学生，还带领企业通过省红十字会、浙江慈善联合会、省扶贫办、省残疾人福利基金会等向灾区、残疾事业等捐款、捐物数亿元。在新型冠状病毒肺炎疫情发生之初，李春波第一时间作出响应，要求公司通过浙江省红十字会捐赠了价值510万元的药品和100万元善款，全力支持抗击疫情。

在多年的企业发展中，李春波一直秉持“发展生产，保护环境”“做好药、少污染，就是对社会最好的贡献”“保护环境就是保护生产力”等理念。他始终认为：“药是给人们带去健康、治病救人的，药厂亦是如此。我们在保证让更多人带来健康的同时，更要顾及到药厂员工和周边居民的身体健康，必须为他们提供一个良好的生产生活环境。”

在上世纪90年代，公司就率先成立了专门的环保研究所，并投入巨资用于相关设备改造。当时有些人不理解，认为李春波“傻”，拿着钱不去扩大生产，尽干一些看似没用的事

情。但这些人的话压根儿没影响李春波的环保决心，目前公司在环保上的投入前后累计近8个亿，单单每年环保研究所日常小实验的费用就超过2000万元。李春波要求，在浙江医药，环保永远是最先考虑的。投资400万元开发成功的盐酸曲马多产品，就在产前的审核中由于环保问题被一票否决了。对于一些前些年为企业贡献了不少利润的老产品，凡是环保过不了关的，也痛下决心停产。

浙江医药的环保理念，还体现在“变废为宝”中。公司采用绿色工艺，并依托生物技术改造传统产业，大幅度削减“三废”产生量；采用国外最先进技术对资源进行综合回收，将溶剂、母液、残液、废弃物最大限度地资源化；强化尾气预处理，完善尾气收集系统，生产工艺过程产生的废气有效收集后经适当预处理后进焚烧炉焚烧处理后排放；废水处理严格按照规范要求进行设计，选用技术先进可靠、设备先进、工艺成熟稳妥、处理效率高、运行成本较低、操作管理方便的废水处理工艺，确保出水稳定达标。

“浙江医药走循环经济之路已初显成效，公司利润较十几年前提高了几倍，能耗却同比降低了三分之一。”事实上，浙江医药的循环经济理念，几乎覆盖到了生产中的每一个细节。从废水、废气、固废中收回有用的资源再返回生产，即便生产规模未变，所投入的辅料却在逐年下降，降低成本的同时更收回了宝贵的资源。现在，公司正朝着李春波提出的“零消耗”目标逐步迈进，公司也获评“2020年浙江省省级绿色工厂”“2021年浙江省无废工厂”。

坚持以人为本 勇担社会责任

“稳定之道，贵在和谐”，李春波深谙此道，从他执掌企业开始，他就一直推行“以人为本”的企业文化，始终将员工的利益放在第一位，全方位关爱员工。他一开始就实施“来去自由”的人才战略，除了工资浮动、给住房、给生活安置费等优惠条件外，特别强调大中专毕业生和科技人员来去自由。

多年来，企业劳动合同签订率100%，“五险一金”的参保率100%，工资每年保持一定幅度的增长，确保广大职工能够安居乐业。员工在公司不断得到培育、塑造和提升，在实现个人价值的同时，也为公司创造了财富，从而实现了企业与员工双赢的良性循环。2009年，在李春波的授意下，公司成立了职工子女教育基金，为考上大学的职工子女支付部分学费和生活费，至今已花费3000万元。公司工会委员会获得了全国模范之家称号，企业食堂获得了省级示范食堂称号，公司也获得浙江省创建和谐劳动关系暨双爱活动先进单位等诸多荣誉。

李春波在引领企业不断为社会生产出高品质产品、创造自身价值和社会财富的同时，深知“取之于社会、反哺于社会”的道理，多年来，在社会公益慈善事业上不遗余力、倾力奉献。他不仅个人出资在大专院校和当地中学设立奖学金资助困难学生，还带领企业通过省红十字会、浙江慈善联合会、省扶贫办、省残疾人福利基金会等向灾区、残疾事业等捐款、捐物数亿元。在新型冠状病毒肺炎疫情发生之初，李春波第一时间作出响应，要求公司通过浙江省红十字会捐赠了价值510万元的药品和100万元善款，全力支持抗击疫情。

合着时代脉搏跳动的节奏、伴着改革开放奋进的旋律，浙江医药完成了一次次历史性跨越，走出了一条属于自己的发展之路、留下了溢彩流金的光辉印记。李春波在浙江医药成立20周年暨新昌制药成立63周年的庆典中提出，公司所有干部员工要集群力、献群智，上下齐心，为达成“百年老店”而奋斗前行。在李春波的带领下，浙江医药定会“百尺竿头，更进一步”，开创出一份不负时代的业绩。

春水扬波，浙江医药正在路上。

“杭新商”心声—— 为高质量发展聚势赋能

党的二十大报告指出，高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，努力在中国式现代化新征程上走在前列，是作为“杭新商”(在杭的新昌商人)的我们需要把握的新时代发展脉搏。日前，中共中央、国务院出台《关于促进民营经济发展壮大的意见》，提出“坚持两个毫不动摇”，持续优化民营经济发展环境，让我们民营企业家深受鼓舞、倍感振奋，更加坚定了推动高质量发展和壮大民营经济的信心和决心，增添了实现全面振兴突破的勇气和动力。

我们要抢抓机遇，奋发有为，不辜负这个时代给予的福祉，同时要放眼全球，打造符合自身特色和适合自己土壤环境生长的成长方式。振兴中国的制造业，实业方面要有所作为，坚持自己熟悉的行业，做深做实做强做大，精耕细作，发扬工匠精神，成为某一个领域的翘楚，与国际巨头分庭抗礼，打出属于自己的一片天地，占据应有的席位。

“杭新商”在经济发展浪潮中经过了洗礼和考验，所谓“千淘万漉虽辛苦，吹尽狂沙始到金”，我们要珍惜来之不易的成果，但更要审时度势，把准时代脉搏，观大势、谋大局、抓大事，虽然风险和挑战无处不在，但更多的是国家给我们创造的良机和安定的局面，我们要善于把握，也要倍加珍惜，力争实现高质量发展，完成更大的跨越。

古语有云，“苟日新，日日新，又日新”，其意为自强不息，创新不已。面对当前复杂严峻的国际形势，我们应该秉持科学精神，变革创新，齐心协力应对挑战，共同构建“杭新商”命运共同体；同时对标国际标准，打造“智造”标杆。经济全球化趋势不可阻挡，要实现高质量发展，必须全方位对标国际找差距，从产品质量、标准、设备、工艺、管理、技术等方面全面对标国际先进水平，整合资源，发挥集群优势，创新打造新模式、新标准，蹚出新路径、擘画新愿景，澎湃出企业高质量发展新动能。绿色发展是顺应自然、促进人与自然和谐共生的，是用最少资源环境代价取得最大经济社会效益的发展，是高质量、可持续的发展。推动经济社会发展绿色化、低碳化，是实现高质量发展的关键环节。我们要协同推进降碳、减污、扩绿，不断增加低碳经济、绿色经济和美丽经济占比，走人与自然和谐共生的现代化道路。

“精诚所至，金石为开。”团结就是力量，从商诚信为本，让我们“杭新商”互帮互助、资源互补，共同打造更亲清的商业关系，营造更浓厚的发展氛围，坚持以“八八战略”为统领，以“两个先行”打造“重要窗口”为契机，高水平推动高质量发展，携手奋进中国式现代化新征程！